

# НЕПОДЦЕНЗУРНАЯ ПЕРИОДИКА СОВЕТСКОГО ПЕРИОДА КАК ИСТОЧНИК ИЗУЧЕНИЯ СОЦИОКУЛЬТУРНОЙ ЖИЗНИ СИБИРСКОГО РЕГИОНА

**Савенко Елена Нальевна**

К.и.н., в.н.с., Государственная публичная  
научно-техническая библиотека Сибирского отделения  
Российской академии наук  
helensav@ngs.ru

## UNCENSORED SOVIET PERIODICALS AS A SOURCE FOR THE STUDY OF THE SOCIAL AND CULTURAL LIFE OF THE SIBERIAN REGION

**E. Savenko**

*Summary:* The author's historiographical analysis has shown that the significance of uncensored periodicals for the study of local and provincial history has been underestimated to date. The purpose of the article is to reveal the information potential of uncensored periodicals published in Siberia and to characterize the possibilities of their use in historical and regional studies. The work is based on a significant body of self-published newspapers and magazines published in Siberia, which the author has identified. The information content and thematic peculiarity of the unauthorized Siberian press of the Soviet years are characterized in the article. The possibilities of the use of this unique source in the study of regional history of the Soviet period are shown and evaluated.

*Keywords:* source base, uncensored periodicals, unauthorized press, samizdat, samizdat press, Siberia.

*Аннотация:* Проведенный автором историографический анализ показал, что до настоящего времени значение несанкционированных периодических изданий для изучения локальной, провинциальной истории недооценено. Цель статьи – раскрыть информационный потенциал изданной в Сибири неподцензурной периодики и охарактеризовать возможности ее использования в историко-региональных исследованиях. Работа базируется на значительном корпусе выявленных автором самоизданных газет и журналов, вышедших в свет в Сибири. В статье охарактеризовано информационное наполнение и тематическое своеобразие несанкционированной сибирской прессы советских лет. Показаны и оценены возможности применения этого уникального источника при изучении региональной истории советского периода.

*Ключевые слова:* источниковая база, неподцензурная периодика, несанкционированная печать, самиздат, самиздатская пресса, Сибирь.

### Введение

Периодическая печать традиционно занимает важное место в системе исторических источников. Однако нелегальная периодика долгое время привлекалась отечественными исследователями лишь при изучении дореволюционной истории России. Неподцензурная пресса советского периода до начала 90-х гг. XX в. была вне поля зрения российских историков. Интерес к несанкционированной печати проявляли исключительно зарубежные авторы. Ими опубликовано множество работ, в которых самиздат рассмотрен как альтернативная информационная система, форма политического инакомыслия в СССР, параллельная культура. Интерес иностранных исследователей вызывает не только феномен советского самиздата в целом, но и неподцензурная пресса [1]. За рубежом созданы антологии и библиографические указатели советской самиздатской периодики [2; 3]. Обстоятельному рассмотрению подвергнуто содержательное наполнение газет и журналов, наиболее ярко отражавших характер выходившей в Советском Союзе несанкционированной печати [4; 5; 6; 7; 8]. В новом тысячелетии появились зарубежные электронные ресурсы, аккумулирующие информацию о самиздатской

прессе СССР. На сайте университета Торонто, например, размещена база данных «Советская самиздатская периодика», которую подготовила профессор Анна Комароми [9]. Некоторые из изданий оцифрованы и представлены в полнотекстовом виде. Обзор многих самиздатских журналов содержит созданный в 2021 г. веб-блог итальянских исследователей-славистов Клауди Пьералли и Марко Саббатини «Свободные голоса в СССР» [10].

Объектом исследования отечественных ученых неподцензурная печать советских лет стала только после кардинальных социально-политических преобразований в стране. В 1990-е гг. началось активное библиографирование самиздатской периодики [11; 12; 13; 14; 15]. В первую очередь внимание исследователей было сосредоточено на неформальных общественно-политической периодических изданиях, ставших прообразом постсоветской независимой прессы. Библиографирование неподцензурной периодики продолжается и в XXI в. Историк русской фантастики И.Г. Халымбжа выпустил в свет библиографический справочник, в котором представлена аннотированная информация о более чем 300 любительских фэнзинах [16]. Иркутский журналист В.В. Скращук, проследивший этапы восстановления

анархистского движения на территории бывшего СССР, составил каталог периодических изданий анархистов. Наряду с информацией о постсоветской анархистской прессе в него вошли сведения о неподцензурных газетах и журналах, выпускавшихся приверженцами этого идейно-политического течения в годы так называемой «поздней перестройки» (1987–1991 гг.) [17]. Особого внимания заслуживает каталог периодики самиздата, изданный научно-информационным и просветительским центром «Мемориал» [18]. В нем представлены сведения о 302 периодических самиздатских изданиях, выходивших на территории Советского Союза в 1956–1986 гг. Тематический спектр газет и журналов, включенных в это справочное издание, разнообразен. В их числе издания диссидентских сообществ, периодика различных национальных движений и религиозных течений, журналы литературных кружков, неформальных арт и рок групп. Следует также отметить монографию Русиной Ю.А., которая наряду с анализом огромного количества самиздатских документов разных жанров уделила большое внимание уральской литературной и публицистической самодельной периодике [19]. Предпринята попытка систематизировать сведения о неподцензурной периодике, изданной в сибирском регионе. Составлен список сибирской несанкционированной газетно-журнальной прессы, включающий более 200 названий периодических изданий [20].

Можно уверенно констатировать, что к настоящему времени накоплена обширная информационная база о несанкционированной прессе советского периода. Уникальные нецензурированные материалы самиздатских газет и журналов стали частью источниковой базы современных исследований. Они позволяют под новым углом рассмотреть разнообразные стороны жизни советского социума: изменения в политическом процессе России, тенденции развития альтернативной культуры, особенности литературных направлений и т.д. Однако большинство научных работ базируется на самиздатской периодике, опубликованной в столичных городах России. Региональный пласт неподцензурной прессы менее изучен и недостаточно востребован отечественными исследователями.

#### Информационный потенциал сибирской неподцензурной периодики

В ходе проведенных исследований автором статьи выявлена информация о 206 неподцензурных периодических изданиях, опубликованных в Сибири в 1920–1990 гг. Многие из этих изданий не сохранились. Остались лишь косвенные данные об их существовании. Но благодаря архивистам, библиотечным и музейным работникам, частным коллекционерам значительная часть несанкционированной периодики дошла до наших дней.

Тематический спектр несанкционированной сибирской прессы разнообразен. Более 53% изданий составляют общественно-политические газеты, журналы, информационные бюллетени различной идеологической направленности. Наиболее раннее издание подобного рода – повстанческая газета «Голос Народной армии», выпускавшаяся в Тобольске в 1921 г. участниками антибольшевистского Западносибирского крестьянского восстания. Газета, выходившая под лозунгом «Вся власть народу, долой коммунизм!», носила явно выраженный антикоммунистический характер [21]. В ней публиковались статьи о причинах повстанческого движения, подробные сводки событий на охваченной восстанием территории, стихи и песни участников крестьянского восстания. Информационная насыщенность издания оценена исследователями. Газета является важным источником изучения военно-политического и идейного противоборства в Сибири в период гражданской войны. К сожалению, «Голос народной армии» – практически единственное сохранившееся неподцензурное общественно-политическое издание начального периода становления советской государственности.

Основная часть региональной несанкционированной общественно-политической периодики в количестве 100 изданий вышла в свет во второй половине 1980-х гг. Это свидетельствует о всплеске гражданской активности населения региона, произошедшем в период так называемой «перестройки». Диапазон политической ориентации этой прессы чрезвычайно широк. Она представлена изданиями анархистов, кадетов, национал-патриотов, новых марксистов, многочисленной общедемократической и социал-демократической периодикой. Наряду с программными документами разнообразных политизированных организаций региона на страницах газет и журналов публиковались сообщения о деятельности этих объединений, критические статьи о проводимых в стране реформах, материалы о злоупотреблениях отдельных местных руководителей, письма читателей. Многие издания имели специальные рубрики, в которой приводилась информация о событиях и мероприятиях конкретного административного центра. Например, машинописный «Информационный бюллетень Иркутского отделения Сибирской правозащитной ассоциации «Вена-89»» содержал рубрики «Дела житейские», «Дела милицейские», «Хроника текущих событий». Новосибирская неподцензурная газета «Память» регулярно печатала информационные материалы о проводимых патриотическими организациями мероприятиях. Издававшийся в Новосибирске в 1988 г. «Информационный бюллетень о деятельности неформальных организаций города» публиковал сообщения о деятельности оппозиционных объединений и проводимых неформальными группами мероприятий: митингах, собраниях и т.д. Большое место информационным материалам отводил «Вестник Общества защиты Байкала». На его

страницах публиковались отчеты о деятельности этого объединения, а также сообщения о пикетах, митингах, учредительных конференциях неформалов. Огромную роль в формировании общесибирского неподцензурного информационного поля сыграл «Пресс-бюллетень СиБИА», который в 1989-1990 гг. размножался на ротопринте в Прибалтике по созданному в Новосибирске оригинал-макету. В нем размещались сообщения о работе различных неформальных объединений Сибири, о значимых социально-политических событиях в регионе: о преследованиях «неформалов», о митингах, забастовках, голодовках. Широкий спектр информации, помещенной в общественной-политической самиздатской прессе, делает ее ценным источником изучения развития социальной жизни региона, трансформации умонастроений сибиряков.

Неподцензурная сибирская периодика содержит ценную информацию о религиозном ландшафте региона, о настроениях верующих различных конфессий, о их борьбе за свободу вероисповедания. Число религиозных изданий, вышедших в Сибири невелико. Выявлена информация лишь о 7 журналах. Но содержание их достаточно информативно. Большой охват тем, например, был присущ машинописным журналам новосибирской общины адвентистов седьмого дня «Бросаемые бурей» (1965–1970) и «Сеятель» (1972–1974). В них публиковались статьи на библейские темы, истории из жизни верующих и заметки о различных семейных ситуациях с духовными выводами, рассказы для детей и юношества. На страницах машинописного «Информационный листок барнаульской гонимой Церкви евангельских христиан-баптистов», который выпускался в 1971 г. для обнародования «фактов глумления и преследования за веру», приводились сведения о жизни местной общины ЕХБ, сообщения о нарушениях законодательства о свободе вероисповедания, о борьбе верующих за свои права [22].

Несомненный интерес для исследователей представляют самодельные сибирские литературно-художественные альманахи и журналы советского периода. На их долю приходится 25% неподцензурной периодики Сибири. В отличие от самиздатской общественно-политической периодики основная часть литературно-художественной прессы (30 изданий из 50) увидела свет до середины 1980-х гг. Анализ ее содержания позволяет говорить о том, что долгое время литературный периодический самиздат был площадкой не только для творческого самовыражения, но и для высказывания альтернативных точек зрения на злободневные социальные проблемы. Например, студенты Каменского педагогического техникума причинами создания в 1934 г. журнала «Новое пламя» называли «несоответствие газетной информации действительности» и желание «показать теперешнюю жизнь, как в городе, так и деревне» [23, л. 34].

Ярко выраженный политический компонент присутствовал в рукописном журнале «Белые тени», создателем которого был студент Томского университета Владимиром Крамаренко. На его страницах были помещены очерк о процессе над А. Синявским и Ю. Даниэлем, заметка: «Несогласие и гражданское неповиновение в США» [24]. Ознакомление с подобными материалами дает дополнительную, неотредактированную информацию о настроениях части сибирского социума в определенный исторический период.

Периодика самиздата позволяет более обстоятельно проанализировать тенденции развития литературного процесса в сибирском регионе, изучить становление сибирских авторов, чей творческий путь начинался в неподцензурном пространстве. Один из примеров подобного формирования – судьба ныне известного русского писателя, президента Русского ПЕН-центра Евгения Попова. В 1962 г. в шестнадцатилетнем возрасте будущий литератор был исключен из комсомола за выпуск в Красноярске самодельного литературного журнала, который он называет «предтечей МетрОполя» [25].

Материалы самиздатской прессы – важный источник информации о круге чтения некоторых слоев населения. Многие самодельные журналы содержали отзывы о произведениях, заинтересовавших издателей. Например, постоянная рубрика альманаха «Литературные тетради», который издавали в 1981–1982 гг. участники иркутского неформального литературного общества «Вампиловское книжное товарищество», называлась «Мы читаем». Выходили самодельные критико-библиографические и информационные периодические издания, содержавшие информацию о популярной литературе фантастического жанра. Примеры подобной сибирской неподцензурной периодики – журнал «Прометей» (Тюмень, 1988–1989), информационный бюллетень «Голос неба» (Новосибирск, 1989).

Неподцензурная периодика содержит уникальный материал о субкультурных сообществах сибирской провинции. На страницах многих любительских фэнзинов регулярно публиковались сведения о мероприятиях, проводимых «толкиенистами» – представителями популярной в конце 1980-х гг. молодежной субкультуры. Красноярский клуб любителей фантастики «Вечные паруса», например, выпустил в 1990 г. газету «Палантир», посвященную «Хоббитских Игрищам».

Самодельная пресса помогает воссоздать картину развития музыкальной контркультуры в регионе. По нашим подсчетам в Сибири вышло в свет 39 неподцензурных периодических изданий, посвященных андеграундной музыке. Основную часть этой прессы составляли рок-журналы, которые отражали значимые события рок-движения, информировали о жизни различных му-

зыкальных коллективов. Машинописный «Вестник новосибирского рок-клуба», который провозглашался «полномочным представителем, глашатаем» созданного в 1985 г. неформального объединения, публиковал обозрения концертной деятельности местных рок-групп и интервью с их лидерами [26]. В новосибирском журнале «Магазин», который редакция позиционировала как издание, «освещающее творческие процессы в городе», печатались обзоры рок-фестивалей, статьи о сибирских рок-музыкантах, тексты рок-песен [27]. Журнал «АОР», являвшийся «пульсом омского рока», информировал читателей о новых и легендарных группах города, публиковал отзывы о выступлениях андеграундных коллективов, произведения неформальных литераторов [28]. Не менее информационно насыщены были и другие сибирские рок издания.

### Заключение

Проведенное исследование позволяет констати-

ровать, что сибирская периодика самиздата является важным источником изучения широкого круга проблем. Информационная ценность региональной неподцензурной прессы заключается как в разнообразии публикуемых сведений, так и в их уникальности. Самиздатские газеты и журналы освещали события, не получившие адекватного отражения в официальной прессе и публиковали материалы, не подвергшиеся цензуре. Отмечая положительные характеристики самодельной прессы, следует, однако, обратить внимание и на присущий ее публикациям субъективизм. Освещение тех или иных событий в самиздате несет на себе отпечаток личностного авторского восприятия. В связи с этим информация, опубликованная в самоизданиях нуждается в сопоставлении со сведениями других источников: архивными документами, воспоминаниями, перепиской и т.д. Использование неподцензурной периодики в сочетании с комплексом других материалов позволит воссоздать целостную картину социокультурного развития сибирского региона.

### ЛИТЕРАТУРА

- Schreiber E. The rise and fall of the soviet underground press // *Communication Quarterly*. 1978. V 26. No3. Pp. 32-39. doi:10.1080/01463377809369301
- Своими силами: антология независимой журналистики, 1987-1988 гг. / [сост. Роман Редлих]. Франкфурт-на-Майне: Посев, сор. 1989. 120 с.
- Новая периодика и самиздат на территории Советского Союза, 1987-1991: Кат. кол. /Zsgest. u. bearb. Von Elena Schemkowa. Бремен, 1992. 428 с.
- Reddaway P. *Uncensored Russia: Protest and Dissent in the Soviet Union: The Unofficial Moscow Journal, a Chronicle of Current Events*. New York: Amer. heritage press, 1972. 499 p.
- Cohen S. *An End to Silence: Uncensored Opinion in the Soviet Union, from Roy Medvedev's Underground Magazine Political Diary*. New York: W.W. Norton & Company, 1982. 376 p.
- Hopkins M. *Russia's Underground Press: The Chronicle of Current Events*. New York: Praeger, 1983
- Duncan P. The fate of Russian nationalism: the samizdat journal *Veche* revisited // *Religion in Communist Lands*. 1988. V.16. No 1. Pp. 36-53. doi:10.1080/09637498808431347
- Komaromi A. *Modernism and the Samizdat Journal 37 // Essays in Honor of Stanley J. Rabinowitz / ed. Catherine Ciepiela and Lazar Fleishman*. Stanford, CA: Stanford Slavic Series, 2014. Vol. 46. P. 366-391
- Soviet Samizdat Periodicals: uncensored texts of the Late Soviet Era : [база данных] / University of Toronto Libraries (UTL). URL: <https://samizdat.library.utoronto.ca/> (дата обращения 28.06.2022)
- Vocilibere in URSS. Letteratura, arti, pensiero indipendente in Unione Sovietica e gli echi in Occidente (1953-1991) URL: <https://www.unipi.it/index.php/unipieventi/event/6346-voci-libere-in-urss> (дата обращения 4.07.2022)
- Богданова М. Самиздат и политические партии Сибири и Дальнего Востока. Москва: Панорама, 1991. 32 с
- Суетнов А. Самиздат: библиографический указатель. Москва, 1992. 4.1- 2. 247 с.
- Самиздат и новая политическая пресса: по материалам коллекций Москвы и Санкт-Петербурга / сост. Е. Струкова и др. М.: СПб., 1993. 426 с
- Без цензуры: периодика «самиздата» до и после распада СССР в фондах российской национальной библиотеки / Сост.: А.С. Асватуров, М.А. Семенова. СПб: 1999. 59 с.
- Кушнир А. Золотое подполье. Полная иллюстрированная энциклопедия рок-самиздата. История. Антология. Библиография. (1967- 1994). Н. Новгород: Деком, 1994. 366 с.
- Харитонов Е.В. Фантастический печатный самиздат 1966- 2006 гг. СССР. СНГ. Россия. Москва: Рос. гос. б-ка для молодежи, 2015. 54 с.
- Скрацук В.В. Периодические издания анархистских организаций бывшего СССР (1987-2014 гг.). Иркутск: Изд-во ИГУ, 2014. 117 с.
- Каталог периодики самиздата. 1956-1986 / А. Комароми, Г. Кузовкин. Москва: Международный Мемориал, 2018. 165 с.
- Русина Ю.А. Самиздат в СССР. Тексты и судьбы. Санкт-Петербург: Алетейя; Екатеринбург: Изд-во Уральского университета, 2019. 204 с
- Савенко Е.Н. Свободное слово: очерки истории самиздата Сибири (1920-1990 гг.). Новосибирск: ГПНТБ СО РАН, 2017. 478 с.
- Голос Народной армии. 1921. № 1-34 // Государственный архив социально-политической истории Тюменской области (ГАСПИТО). Ф. 1545
- Информационный листок барнаульской гонимой Церкви евангельских христиан-баптистов // Собрание документов самиздата. Т. 15. Б.м., 1977. АС № 1063.

23. Отдел спецдокументации Государственного архива Алтайского края (ОСД ГААК). Ф. Р-2. Оп.7. Д. 18265
24. Государственный архив Томской области (ГАТО). Ф. Р-1026. Оп. 5. Д. 2337.Лл. 25–36.
25. Попов Е. «Настоящее мое место в русской литературе определил, конечно же, «МетрОполь» // Ревизор.ru. URL: <https://rewizor.ru/literature/interviews/evgeniy-porov-nastoyashchee-moe-mesto-v-russkoy-literature-opredelil-konechno-je-metropol/> [дата обращения 14.06.2022]
26. Рок вестник (Новосибирск) // Выставка – Музей «Русское Подполье. Осколки». URL: [https://vk.com/doc252919073\\_441243180?hash=FtfoGnlKBqA8P1G4wGlcMlgU4ENL6kYcc1G1UDEqtg&dl=BiCFp5C4UdsgyC6REIWяY3MqP1MF0c9xZ6PVq6Gnb9gc](https://vk.com/doc252919073_441243180?hash=FtfoGnlKBqA8P1G4wGlcMlgU4ENL6kYcc1G1UDEqtg&dl=BiCFp5C4UdsgyC6REIWяY3MqP1MF0c9xZ6PVq6Gnb9gc)[дата обращения 18.06.2022]
27. Государственный архив Новосибирской области (ГАНО). Ф. П-11970. Оп. 1. Д. 83.
28. АОР. 1990. № 1. URL: [https://drive.google.com/file/d/1zVodWe8J8-RT0KlhkxRQ\\_Cm0hA5XvaT/view](https://drive.google.com/file/d/1zVodWe8J8-RT0KlhkxRQ_Cm0hA5XvaT/view) [дата обращения 18.06.2022]

© Савенко Елена Нальевна (helensav@ngs.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»

